

# 淄河金山段变成建筑垃圾场

## 淄博重要排洪渠道“梗阻”;汛期将至,附近居民担忧安全

淄河是我省重要河流之一,也是淄博主要的排洪渠道。然而,淄河金山段河道却堆了不少建筑垃圾,短短百米河道内倾倒垃圾的车辆轧出了数条道路。眼看汛期就要来临,附近村民担忧防洪安全,希望相关部门尽快治理。

本报记者 刘晓

### 河道内碾轧出道路 车辆倒下垃圾就走

25日,在淄河金山段,仅百余米河道里就有三处较大的垃圾堆放点,有三条道路从中穿过。

“河道早就被堵了,好几年了,里边有路,可以直接走。”正在河道里捡垃圾的一位村民说。

而就在记者探访的过程中,还有不少车辆进出河道,将满车水泥等建筑垃圾直接倾倒在河道里。而当看到记者拍照时,本来准备倾倒垃圾的一辆运输车,驶离了河道。

而在原来的河道中就有一座石料厂,不断地往河中排放洗沙水。还有一座大型挖掘机正在开挖河道,如果不是一些鹅卵石和已经干枯的贝壳,很难看出这是一段河道。

河道中的建筑垃圾也吸引了前来“淘金”的村民。“像一些水泥块当中有很多钢筋之类的东西,用锤子砸下来之后能卖不少钱。”54岁的王华林(化名)介绍,来这“砸钢筋”的基本是一些五六十岁的老人,好的时候一斤钢筋能卖到2元钱。



淄河金山段河道中有不少建筑垃圾。本报记者 王鸿哲 摄

相关链接

### 今年淄博局部地区或发生暴雨洪水

近日,记者从淄博市防汛抗旱工作会议上获悉,今年淄博局部地区发生暴雨洪水的概率很大。

据了解,目前淄博市大中小型水库除险加固后的工程尚未经受洪水考验;河道上的工程防洪标准不高,侵占河道的行为影响河道整体行洪能力;城区防洪体系仍然存在薄弱环节;淄博市作为老工业城市,矿山和非煤矿山比较多,防洪设施相对落后,易受洪水灾害影响,一旦河道发生洪水与矿区连通,后果不堪设想。

从6月1日起,各级城市防汛机构将开始实行领导带班和24小时值班,淄博城市防汛工作进入重要阶段。

### 河床不断抬升,汛期威胁下游安全

据了解,淄河是淄博境内最大的一条河流,也是一条主要的排洪渠道,是一条季节性河流,虽然大部分时间处于干涸状态,但一旦发生极端天气,对泄洪有很重要的作用。

“向河里随意倾倒建筑垃圾,更严重的后果是河道被堵塞河床抬升,一旦洪水来袭,洪

水很可能冲垮下游民房。另外,河道被截住之后上游很容易形成堰塞湖,从而影响上游村民安全。”淄博水利部门工作人员介绍。

据介绍,淄河上游(太河水库断面以上)设计洪水标准为20年一遇;淄河下游(太河水库断面以下)设计洪水标准为50年一

遇,一旦行洪道内堆放了杂物,将大大降低河流的泄洪能力。

根据《淄博市河道管理办法》(第27号)规定,在河道管理范围内弃置、堆放阻碍行洪物体的;未经批准在河道滩地存放物料、修建厂房,对个人处以50元至200元罚款;对单位处以1000元至10000元罚款。

### 已治理多次,将进行边界联合执法

随后,记者致电淄河区水务局河道管理处,据一位刘姓负责人介绍,前期已经对该河段进行调研,根据相关规定及时下发了文件,要求由金山镇政府具体清理。

“上周四我们对该河道进行过一次清理,但由于地处临

淄和青州交界处,执法难度很大。前期我们已经联合青州相关部门对相关洗沙场、采石场等进行过治理,后期我们还将进行相关治理工作。”金山镇环卫部门一位曲姓主任介绍,现在边界联合执法已经越来越密切,将随时关注河道相关

情况,及时进行治理。

据悉,由于近几年河道中并不是常年有水,这才给了一些人可乘之机,大量的建筑垃圾被倒进了干涸的淄河河滩,河道在不断变窄,河床也在不断升高,河道侵占现象十分严重,治理难度仍很大。

### 淄河为何如此重要

淄河又称淄水或淄江。淄河是山东重要河流之一,是淄博境内最大的河流,也是临淄人民的母亲河。发源于莱芜市禹王山,全长155.10公里,流域面积1511平方公里。

因齐都城临近淄水,由此而得名临淄。淄河千古流长,既滋润了古齐大地,也孕育了临淄的文明。清朝的邓世著有著名的《淄江晚钓》诗:“断岸濛濛碎石津,波光遥映月生春。于今偶见垂纶叟,回忆当年钓渭人。”在这首诗里,作者抒发了对齐国开国元勋姜太公的思念之情。

淄河属季节性河流,夏季多雨,水流湍急。防洪流量460立方米每秒,最大洪峰流量为2030立方米每秒。

本报记者 刘晓

# 本周六我省哮喘名医将赴淄博义诊

## 哮喘、气管炎、肺心病等患者均可到场咨询,现场发放近千元就医补贴

### 名医云集,我省哮喘病权威专家亲诊

近年来,“看专家难”仍然是很多地级城市患者的一大难题,本地名医资源稀缺,而大城市动辄几个小时甚至整日的排队等候,都成为了外地患者的拦路虎。此次“齐鲁名医下基层”公益巡诊活动,就是为了切实缓解淄博地区“看专家难”现状,让淄博患者不出家门口也能看来自省城济南的权威专家。

本次活动特邀多名来自山

东齐鲁医院、山东大学第二医院、山东省千佛山医院、济南哮喘病医院等权威医疗机构的资深专家进行现场义诊,诊疗范围涵盖多个近年来的高发病种。如哮喘等呼吸内科疾病,本次活动就特别邀请到了我省呼吸内科权威专家、济南哮喘病医院曲卫模主任亲诊,为广大患者现场解决有关哮喘、肺心病、慢性支气管炎、慢阻肺等呼吸系统的疑难病症。

### 哮喘等呼吸内科高发可获权威解决

“初夏时节,气温不稳定,昼夜温差大,是哮喘病极易复发的一个时期,尤其是没有接受过规范治疗的哮喘病人,在这个时期极易病情复发,长此以往,病情越来越重,甚至有生命危险。”济南哮喘病医院曲卫模主任介绍,该院参加本次公益巡诊活动的目的之一,就是为了将科学化、规划化的治疗方式带给淄博地区的广大患者,让患者不再盲目求医,告别不规范治疗,早日摆脱疾病困扰。

据了解,济南哮喘病医院作为本次巡诊活动的技术支持单位之一,在呼吸疾病的诊疗上,目前已经在多个方面实现了国际化标准,如该院的AFC国际标准化哮喘/气管炎治疗体系,参照世界最前沿哮喘病治疗技术建立而成,配合瑞典

FENO炎症检测仪、意大利肺功能检测仪、德国BICOM生物共振治疗系统等欧美主流检测、治疗仪器,融汇中医中药扶本固正的传统理论,对呼吸疾病做到了全面控制,不仅可在短时间内有效解决憋咳喘等症状,还可从根源真正解决复发难题,AFC国际标准化治疗体系已被推荐为目前治疗哮喘等呼吸疾病的金牌技术。日前,AFC诊疗体系还最新引进美国最新的非药物治疗哮喘技术——支气管热成形术,以及细胞学巅峰技术成果——DC-CIK自体细胞免疫疗法两大前沿技术,将微创可视手术、细胞学等高科技融入到了现有的哮喘治疗体系,极大保证了哮喘临床治疗的有效率,技术实力全面接轨国际。

5月30日,由山东省卫生厅与《齐鲁晚报》联合主办的“齐鲁名医下基层”大型公益巡诊活动将走进淄博山东铝业公司医院,为广大患者进行现场义诊。届时,我省知名呼吸内科专家、济南哮喘病医院曲卫模主任将在现场坐诊,义务为广大患者解决疾病难题。

即日起,我省哮喘、气管炎、慢阻肺、肺心病等患者均可到现场参加,活动现场还将发放人均近千元的呼吸疾病就医专项补贴。



#### 巡诊专家介绍

#### 曲卫模,主任医师,济南哮喘病医院住院部主任

早年毕业于第三军医大学,毕业后在军队三级甲等医院工作,从事呼吸内科疾病的临床研究、治疗和教学工作四十余年,积累了丰富的临床诊疗经验,是华东地区及部队系统著名呼吸内科医学专家,主要擅长支气管哮喘、慢性支气管炎、肺气肿、肺心病、肺纤维化等呼吸病的诊断与治疗,并提出了诸多新颖有效的治疗和康复方法。曾发表国家级、省部级论文二十余篇,并参编著作多部。

曲卫模主任凭借多年临床经验,并积极与国内外呼吸病学专家进行交流,总结出了一套哮喘病未来风险评估体系,以实现真正控制哮喘病的目的,同时,凭借这些技术优势,曲卫模也成为“AFC国际标准化哮喘气管炎治疗体系”的专家组的成员。

### 哮喘等呼吸疾病患者可现场领取就医补贴

据悉,此次巡诊活动不仅有多位省内名医亲诊服务,还针对部分呼吸疾病患者因病致贫、无力就医的特殊现状,展开定向援助,现场发放专项就医补贴,切实解决患者就医难题。

5月30日活动当天,中华呼吸病防治基金会即时启动专项救治基金,凡哮喘、慢性支气管炎、肺心病、慢阻肺等呼吸疾病患者,可现场领取呼吸疾病专项就医补贴,持补贴证明到指定救治医院——济南哮喘病医院就医,可享患者路费全额补贴,免肺功能检测费,过敏原检测补贴70元,住院补贴500元。

“参与此次公益巡诊活动,我们不仅希望通过现场的义诊服务,能够帮助更多常年饱受哮喘等呼吸疾病折磨的患者解除病痛,还期望让那些因为经济原因就医难的患者,能够享受到真正的实惠,减轻他们的经济负担,帮助他们早日康复。”本次巡诊专家曲卫模介绍说。

活动主办方提醒,此次巡诊活动将于5月30日(周六)上午9点30分在山东铝业公司医院开始,由于活动仅限一天时间,为了让更多哮喘等呼吸疾病患者可以详细了解自身疾病,以期达到对症治疗的目的,济南哮喘病医院也及时公开了哮喘专家热线0531-66621111,方便无法到场的广大患者了解自身病情。